

EL EJERCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

ANO III
Dirección, Redacción y Administración
San Roque, 8, bajo izquierda

Precios de suscripción
Madrid, un mes... 1,50 ps.
Provincias, trimestre... 5
Extranjero, año... 40
Clases e individuos tropa, mes... 1 peseta

MADRID

Sábado, 21 de Septiembre de 1907

ANUNCIOS

Cuarta plana... 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias... 25
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 741

Número del día, 5 céntimos.
Idem atrasado, 20 ídem.

Nuestros soldados en Africa

Con este mismo título acaba de publicarse un curioso trabajo del capitán de Infantería D. León Fernández y Fernández. Se trata de un modesto folleto, pero de un modesto folleto que se avalora y hace superior a muchos indigestos volúmenes por la sana oportunidad que le reviste de singular interés, por su tendencia y por las nobles ideas que leordan. Trátase de una somera exposición de todas nuestras empresas militares en Africa, las que juzga, con excelente criterio, iniciadas, en 1415, con la expedición de los portugueses contra Ceuta; no alcanza a las pretensiones que las de una especie de *memorandum* compendiado, y el juicio del autor, la crítica personal, su manera de ver y sentir no lo completan sino con fulguraciones de relámpago, breves, muy breves, pero que bastan para iluminar ampliamente, sin obscuridades fantásticas, el ancho campo de nuestro pasado al otro lado del Estrecho, ese campo fecundo que tantos y tantos derechos nos ofrece para la invasión del Mógreb, si de algo han de servir los fecundados con el sacrificio y con la sangre, con el trabajo y la iniciativa y el esfuerzo; ese campo en el que parecen empujarnos, un siglo y otro siglo, como llevándonos a una misión providencial e histórica, las fuerzas de una tradición poderosa y de una ley geográfica bien demostrada con la evidencia de los hechos; ese campo de honor que ahora observamos desahucado a nuestros ojos al otro lado de las nieblas del olvido, bajo el telón de una indiferencia lamentable y en la flaqueza de una pusilanimidad aborrecible.

Conviene recordar lo pasado, es preciso ahuyentar esa inercia espiritual que nos degenera, y a esto va encaminada principalmente la benemérita labor del capitán D. León Fernández y Fernández. La hemos leído con entusiasmo y con tristeza. No ha podido menos de producirnos entusiasmo porque no hemos perdido aún la felicidad o la desgracia, como quiera llamarse, de ver algo más que un hacedor de oro y un tramplón de medro sobre los altares de la Patria; nos ha entristecido porque ha suscitado en nuestra imaginación el extraño fenómeno que venimos presenciando a nuestro alrededor, con motivo de los actuales acontecimientos de Marruecos, y hemos percibido la causa, la razón, el concurso fatal de circunstancias e influencias que nos hacen representar hoy el papel de un pueblo todo recelos y temores, de un pueblo sin arrogancias ni ambiciones, de un pueblo sin recursos, hecho a la pesadumbre mortal de las crueles vergüenzas hace nueve años padecidas y bien hallada en la reclusión de su abandono.

El hecho, en realidad, no puede ser más desconcertante ni más amargo. Hemos visto llevar nuestro pabellón a Casablanca; ha vibrado en los aires el grito de pelea que siempre ha sido como látigo de fuego para enardecer nuestras almas, y no se ha turbado la tranquilidad en nuestro espíritu, nadie se ha conmovido y una serie de reflexiones egoístas, de cálculos y ponderaciones económicas nos ha dotado de una cordura prodigiosa. Con esto se ha dado motivo para decir, que ya no es popular en España la guerra contra los infieles marroquíes. Creíamos tener en ella un resorte para salir de la dejadez que nos embarga y ese resorte se ha dado ya como inutilizado e inservible. Sólo nos falta que nos invada el extranjero, que ocupe nuestras ciudades y provincias, que nos imponga el yugo y... continuar como los antiguos bizantinos, bien avenidos con el territorio que nos dejan.

Peró... ¿Es cierta, en efecto, esa impopularidad que se pregunta? ¿Es positiva esa parquedad en los recursos y esa cobardía en los ánimos? ¿Tanto, y en tales términos, han decaído los atavismos de la raza? No, no y mil veces no. El Gobierno procediendo con la debida serenidad no se ha querido comprometer en aventuras, y ha hecho, seguramente, muy bien; pero no lo ha hecho así porque la opinión se lo haya impuesto, y la opinión se ha manifestado retraída porque no tiene la confianza necesaria, porque no ha olvidado aún lo sucedido en las últimas campañas y porque no lleva en su memoria lo pasado; porque la distraen y marean con fantasías de regeneraciones interiores y porque no se da cuenta de lo que importa, de lo que vale, de lo que significa, bajo su punto de vista moral y material, para el porvenir del país el dominio de la otra orilla del Estrecho.

Restablecer esa perdida confianza es función de quienes dirigen y gobiernan; recordar la supremacía de nuestros derechos, el ideal que nos imponen y descubren nuestra situación geográfica y nuestro decoro nacional, es una tarea eminentemente patriótica y a ella deben contribuir con perseverancia y con empeño cuantos cifren su gloria en la gloria y en las grandezas de la hermosa bandera que, hace más de tres siglos precedía a todos los europeos en Marruecos.

Ivan Peters

EL REGIMIENTO DE CABALLERIA DE SESMA

El 18 regresó de Utiel el brillante Regimiento de Caballería de Sesma, en cuyas inmediaciones verificó durante ocho días las escuelas prácticas dispuestas para el arma, en la hermosa región valenciana. El joven y entusiasta coronel Sr. Blanco de Castro, que personalmente las ha dirigido, puede estar orgulloso de mandar a tales jefes, oficiales, clases y soldados, que en estrecha unión, con la disciplina por base y el cariño y mérito respeto dentro de ella, se emulan para que el estandarte de los bravos cazadores de Sesma esté tan alto como lo esté el primero de la mejor Caballería del mundo.

El Regimiento llevó su sección de obreros dotada de modernísimo material de comunicaciones y de exposiciones para destruir vías y obras, desarrolló todos los supuestos que había dispuesto el Estado Mayor central y así como los problemas de tiro que ordenó la Escuela y regresó de Utiel a Valencia en una sola jornada de 86 kilómetros, empleando en recorrerlos 11 horas de las que dos fueron dedicadas al descanso.

Ni un hombre, ni un caballo quedaron en el camino, lo cual prueba como el coronel y aquella brillante oficialidad que lo secundan con entusiasmo, saben conducir sus tropas.

En Utiel tuvo el Cuerpo brillantísimo y cariñoso recibimiento, de lo que es prueba la siguiente comunicación que el ilustrado alcalde dirigió al coronel Sr. Blanco de Castro, y que dice así:

Recibido su atento oficio anunciándome la partida del Regimiento de su digno mando, no puedo menos de admitir con satisfacción el testimonio de consideración que V. S. dedica a Utiel. En nombre del Ayuntamiento y de la villa, he de manifestar a V. S. que no hemos hecho todos más que cumplir con el derecho sagrado que debemos al Ejército símbolo de la patria y su más simpática representación, y a la corriente de simpatía y cariñosa fraternidad que se estableció inmediatamente entre el Regimiento de su digno mando y este vecindario, lamentando solamente que las tristes circunstancias por que atraviesa esta población, hayan impedido manifestar de un modo más ostensible nuestro cariño y afecto a las tropas y oficialidad que nos han honrado con su visita. Utiel no olvidará la visita del Regimiento de Cazadores de Sesma, a quien saludó con entusiasmo, rogando a V. S. transmita esta expresión de los leales y sinceros sentimientos de mis administrados.—Dios guarde etc.—El alcalde, Gabriel Ruiz.—Rubricado.—Sr. Coronel del Regimiento Cazadores de Sesma, 22º de Caballería.

Pueblos que así se conducen y alcaldes que en representación de ellos así expresan el amor al Ejército, son pueblos dignos de que ese Ejército que del pueblo sale, y al pueblo vuelve, se sacrifique en su defensa y pierdan por ella la vida cuantos sirven bajo la gloriosa bandera de esta patria tan grande como desgraciada.

Aprendan los catalanistas y bizkaitarras. El dignísimo Capitán general de Valencia Sr. Jiménez Castellanos, que donde va siembra simpatías, da ejemplo y deshace tempestades, puede estar satisfecho de mandar guarniciones como la de Valencia.

CARABINEROS

Un ruego al general Ochoando

En el Cuerpo de Carabineros y en algún otro del Ejército, existen unos expedientes llamados "Informaciones privativas" que, aun cuando autorizados por leyes vigentes deben desaparecer.

En esos expedientes se emite el fallo, basado, no en pruebas materiales, sino en *conveniencias morales*; siendo esta por sí sola una razón más que poderosa para lo que pedimos, pues procedimientos con base tan resbaladiza resultan en contraposición con las ideas de luz, de adelanto, y de democracia del siglo en que vivimos.

Otra razón, y no de poca importancia, que viene en apoyo de nuestra petición es la de que en esos expedientes cuya desaparición pedimos hoy, se admiten declaraciones de testigos sin firma, ocultando su nombre, sin que sostenga con él aquello que dice el que declara, sin que pueda exigirse por ello lo que acaso se le exigiera firmando y pudiendo, de esa manera tan poco digna y tan en contraposición con la nobleza que debe siempre existir en todo cuanto a la milicia se refiere, exponer en pró o en contra, lo que cierto o falso se le anteje decir.

Por ser este asunto difícil y escabroso no queremos aducir otras razones, ni mucho menos entrar en consideraciones sobre la elasticidad que en cualquier sentido y por muy diversos motivos puede sufrir la moral de que muchas veces se ve pre-

cisado a pedir correctivos; más si queremos hacer constar, sin que nuestra afirmación envuelva cargos para ninguno de los que sirven en Carabineros; pues lejos de eso declaramos muy alto que todos son igualmente dignos y en sus pechos jamás tuvieron albergue bajas pasiones, que si con desgraciada frecuencia se castigan inocentes, cuando al parecer existen pruebas, que no sucederá al tener que fallar en las condiciones en que esos expedientes se instruyen? no será lógico suponer que existen algunos oficiales e individuos que ven con honda pena manchadas sus hojas de hechos a causa de esos odiosos expedientes?

Pues bien, si así puede admitirse, se cabe suponer pueda haber un solo inocente que haya sido castigado, esos informaciones, recordando aquel humano y sabio aforismo jurídico que dice *vale más perder cien culpables que castigar a un solo inocente*, deben desaparecer en absoluto.

El Cuerpo de Carabineros así lo cree; nosotros también, y por bien de ese Cuerpo, a quien queremos y por el que siempre estamos abogando, pedimos al general Ochoando que si no hacerlas desaparecer, pues comprendemos no está en sus facultades, haga en favor de la supresión lo mucho que puede hacer, restringiendo todo lo posible la instrucción de esa clase de diligencias y ordenando a los jefes de Subinspección y Comandancia que sólo en casos muy contados y de verdadera y clara eficacia, manden instruir las informaciones de que tratamos.

Confiadamente esp. ramos que el general Ochoando atenderá nuestra petición y nosotros, en nombre del Cuerpo y en el propio, se lo agradeceremos sincera y cordialmente.

Honrando a su patria.

Mientras los socialistas franceses casi dan la razón a Hervé, que habló de plantar la bandera francesa en un Basurero, los socialistas alemanes, con sus jefes más prestigiosos a la cabeza, dicen que quieren hacer su nación la primera del mundo, y que están dispuestos a defenderla.

Es decir, que una cosa es el socialismo, y el patriotismo otra.

Aprendan los separatistas catalanes y bizkaitarras de los socialistas alemanes.

CRONICA

Aguilas y Gimsnes

Los cañones atruenan el espacio con sus broncos estampidos que semejan por el lejano retumbar de sus descargas el siniestro tableteo de horrible y devastadora tormenta. Como continuo y estridente redoble de metálicos timbales, hieren nuestros oídos el fuego de los cañones de tiro rápido y las ráfagas de continuas detonaciones con que llena los espacios la ametralladora moderna.

Los encargados de la santa intangibilidad de la independencia nacional, los ministros del culto nobilísimo a el honor de las banderas, de la salvaguardia, del tesoro preciado y augusto del brillo de las gloriosas tradiciones históricas y seculares de Castilla, practican lanzando, trocados en instrumentos de destrucción y de muerte, rios de oro, sobre el imaginario enemigo; los artilleros suben en sus campos de maniobras y en los polígonos de tiro la fuerza y la eficacia de los medios de defensa con que cuentan para realizar su misión augusta y trascendental.

Los sudores del labriego que deja jirones de su vida sobre las tierras ardientes y resquebrajadas de la sementeras doradas de Andalucía, las vigilias y especulaciones del hombre de ciencia, los derechos de inspiración del poeta y del artista, los desvelos del industrial, las energías todas, en fin, que dan vida, que constituyen el fluido motor de las modernas agrupaciones humanas ligadas por los vínculos forjados de intereses, de creencias y de etnográficas cohesiones, todos esos fecundos manantiales de ventura y de bienestar, artifices de la paz y generadores del progreso y adelanto del hombre a través de los siglos, se congregan, se agrupan, se funden y unifican en los grandes centros fabriles de Krupp, de Vicker y el Creusot.

SI vis pax para bellum: Quieres de paz gozar, prepárate para la guerra. Y en holocausto de ese ideal supremo, del deseo santo, del anhelo ansioso, de que no se turbe el inestable equilibrio, de que no se alteren los armónicos acordes de la paz universal, los imperios, las naciones y los pueblos todos del mundo, pueblan los mares de acorazados monstruosos, protegen sus puertos con redes invisibles de torpedos y de minas, se previenen contra la codicia y la ambición del más fuerte, enecerrando sus bienes y riquezas entre cintas de piedra y acero, tras inexpugnables blindajes erizados de bocas de fuego, emplazadas en casamatas y reductos.

Pasaron ya al panteón de lo inmortal, a la urna veneranda de los museos, a las vitrinas de las bibliotecas y a las bóvedas altísimas de las basílicas y monasterios,

los restos de la ambición descarnada e insaciable, los trofeos del botín, los pendones desfleceados y las apulgaradas enseñas, que fueron en otros días estímulos y acicates de la guerra de invasión, llevada a sangre y fuego por Napoleón, por Carlo Magno, por Pizarro y por Cortés.

En las épocas remotas de la lucha cuerpo a cuerpo, en que la maza resolvía con sus golpes, que trituraban cráneos como terrible cascarneces; en los días que velados ya por la niebla de los siglos, en que el mandoble y el lanzón eran las armas más temibles de combate, la guerra era fácil, económica y constante. ¡Pero hoy!

Hoy la guerra es científica; cada disparo de cañón, que es el arma decisiva de las victorias, representa un puñado de oro y un cúmulo, una malla de intrincados y difíciles problemas de balística y de táctica.

Al antiguo combatiente le bastaba para cubrirse de gloria con ser heroico.

Al soldado moderno le hace falta ser un sabio además de ser un héroe.

El más humilde y modesto de los cabos y sargentos de hoy dejaría absorto y confuso a Napoleón Bonaparte y a Federico de Prusia, el Grande.

Traena el cañón en Getafe durante las últimas experiencias de fuego practicadas por la Escuela de Tiro de nuestro Ejército. Surcan el espacio marcando en él líneas y luminosas estelas, los grandes proyectiles de los Ordnés, de los Skoda y los Krupp; quintales de cobre magnífico, arrobas de acero inmejorable, vuelan zumbando por los aires como inmensos abejorros de oro; al estallar crepitando con estruendo, se convierten en trozos de buen metal que es bien pagado por los que se dedican a la fundición y a los trabajos de forja.

Esos pedazos de granadas, de bombas, de metralla; esos puñados de balines del Skrapnell, valen dinero y existen en gran número los que lo pagan al peso!

Y nubes de ancianos decrepitos y encorvados; enjambres de niños, despojados de la Inclusa, hambrientos y desnudos, esperan agazapados que estalle una granada para lanzarse sobre ella y tener más tarde, con el producto de su venta, unos cuantos reales para comprar pan o jugarlos a las chapas en el quicio de una puerta.

—La anciana y las dos niñas destrozadas hace días, por una granada de cañón en Getafe; prueban lo que digo.

Y he aquí como también sucede, que por ironías del destino, el heroísmo del tiempo pasado, el heroísmo del botín y la ambición que impulsara a sus arriesgadas empresas a los héroes de la antigüedad, a las Águilas imperiales de Francia y de Alemania, es en nuestros días casi exclusivo patrimonio de los viejos y los niños que exponen sus pechos a los cañonazos, muriendo con dolorosa frecuencia abrazados a la bandera de la miseria.

¡Las águilas de ayer se han convertido en gorriones de hoy!

DESDE MARRUECOS

Narraciones y conceptos.

Interesantes, verídicas y acertadas son las narraciones y los conceptos que de cosas y asuntos de Marruecos hace y expone en nuestro querido colega *España Nueva* el Sr. Soriano, y nosotros, conformes con lo que dice, nos ratificamos en que Francia y España son incompatibles en Africa. Nosotros recibimos información directa de Tánger, Casablanca, Ceuta y Melilla, y todas ellas están unánimes en que España, de ir, debe ir sola a Marruecos, y nunca de comparsa con los franceses.

CONCURSO HIPICO EN SAN SEBASTIAN

Día 17.

Continuaron las pruebas, ofreciendo mayor interés que en los anteriores y siendo mayor la concurrencia debido sin duda a la presencia de la Real familia, que desde primera hora ocuparon la tribuna regia.

Copa militar española.

Tomaron parte en la carrera 26 caballos, montados por distinguidos oficiales de nuestro ejército, lo que despertó mayor interés en el distinguido público que llenaba las tribunas. El número de obstáculos era 13, adjudicándose los premios en la forma siguiente: primero, copa del barón de Dampierre y objeto de arte con valor de 100 pesetas, caballo "Verderol", jinete Sr. Poute; segundo equipo completo de montar y objeto de arte con valor de 500 pesetas, caballo "Langostero", jinete Sr. Fernández; siguiendo otros seis premios con objeto de arte y valor de 300, 200, 100, 50, 50, que fueron ganados por los Sres. Vallés, Aguirre del Río, Sarriá, Arana y Sarra, obteniendo además cintas los caballos de los señores Sancho, Balmori, Vallés, Valenzuela, terminando con el desfile de caballos.

La segunda prueba que era la de Habits Bougés, corriendo en ella 42 caballos, el Jurado hizo la adjudicación siguiente: primero, 1000 pesetas, caballo "Sissy", jinete Sr. Barrón; segundo, 500 pesetas, caballo "Saus-Sousé", jinete Sr. Larragan; tercero, 300 pesetas, caballo "Midnight", cuarto, 200 pesetas, caballo "Mealtre", jinete Sr. Barrón, y siguen cuatro premios más de 100, 150 y 50, ganados por

los señores conde de Marza, monsieur Broudin, monsieur Juge y Sr. Arana, adjudicándose además cuatro lazos.

Día 18.

Tan brillante como la anterior y con asistencia de SS. MM. y AA., dió principio la quinta prueba a las tres de la tarde, hubo algunas caídas sin consecuencias y se adjudicaron los siguientes premios: primero, copa de S. M. el rey, caballo "Aza", jinete Sr. Balmosi; segundo, copa de S. M. la reina Doña María Cristina, caballo "Contesse", jinete Sr. Gil Santibañez; tercero, copa de los infantes Doña María Teresa y Don Fernando, caballo "Nitrate", jinete monsieur Alontés; cuarto, copa del infante Don Carlos, caballo "Exquis", jinete señor Arana, otorgándose además cuatro lazos, procediéndose acto seguido al reparto de premios, haciéndolo personalmente S. M. el rey, quien felicitó a los jinetes victoriosos.

A. M.

Sobre ametralladoras

Llama la atención de nuestro querido colega *Diario de la Marina* la forma y manera de haberse adquirido por el ministerio de la Guerra 20 ametralladoras Hotchkiss para nuestro Ejército, cuando están en el último periodo de experimentación otras de las que hubieran podido adquirirse, eligiendo la que ofrezca mas probabilidades de ser la preferida.

Nosotros creemos que en efecto, obedeciendo a premuras del momento se aceptó sin meditarlo mucho, la proposición del representante de la casa Hotchkiss, cuando pudo muy bien consultarse a los representantes de las casas constructoras de las ametralladoras que a juicio de la Comisión de experiencias fueran mejores, y hasta limitarse a adquirirlas de un solo modelo, del mejor, para el servicio del Ejército y de la Marina, con objeto de evitar esa heterogeneidad de material que aun refiriéndose solo a la ametralladora y empleando en todas ellas el mismo cartucho, determina siempre aumento de trabajo y de instrucción por la diferencia de los organismos que la integran.

Pero ya hecha la adquisición de esta partida, procede activar las pruebas de las que están en periodo de experimentación para elegir a una vez la que haya de ser reglamentaria, y en la cual, después de largas experiencias e informes de los que las manejen, puede la comisión de experiencias de Artillería, compuesta de muy ilustrados y competentes jefes y oficiales con su coronel jefe Sr. Santiago que tantos y tan meritorios servicios ha prestado y viene prestando, proponer la adquisición de ellas en gran número como las tienen todas las potencias militares.

DESDE CASABLANCA

La verdad y la verdad.

Aquí no tenemos agua; para la confección del rancho de la Caballería que solo necesita 50 litros, hubo necesidad de ir a buscarla a ocho kilómetros, acompañados de un guía.

¿Es que los franceses no pueden facilitar esos 50 litros de agua?

Pues entonces ¿dónde está la armonía? O solos, o a retirarse de Casablanca; esto es lo que procede. — Hablaremos.

INFORMACION POLITICA

Con referencia al artículo de fondo que hoy publica nuestro querido colega *El Imparcial*, ha manifestado el ministro de la Gobernación, que el asunto de que se trata es de la competencia de la Comisión provincial.

En el ministerio de la Gobernación, se han recibido bastantes telegramas, dando cuenta de la constitución en diversas poblaciones de las Juntas del Censo.

Se ha presentado a las autoridades, el autor del asesinato del alcalde de Santa María de Hoya, (Soria).

En Barcelona ocurrió un choque entre individuos de los bandos lerrouxistas y anti-lerrouxistas, sin que de la colisión hayan resultado heridos.

Según telegramas oficiales, S. M. el rey ha salido esta mañana de San Sebastián a las doce y media.

Llegará a Bóveda, mañana a las siete.

Toros y capeas

Heridos *Machaquito* y *Camará*, otro fué muerto en Arganda un novillero, ayer herido en Mostoles, muerto el picador que en Badajoz recibió un par de coces del caballo herido por un toro.

Siguen los efectos de la bárbara fiesta llamada nacional y de su recuerdo que son las más bárbaras capeas.

¿Hasta cuándo va a consentirse esto?

CONSEJO DE MINISTROS

Esta mañana se han reunido los ministros en Consejo en el domicilio del señor Maura.

DE ARTE

A los aficionados al arte fotográfico. - Del Retrato.

(CONTINUACION)

Principiaremos en este día por dar unas ligeras nociones acerca del retrato, por ser un procedimiento especial y algo tanto difícil, no sólo para el aficionado, sino también para el artista profesional...

Pero al pretender ambos artistas realizar sus aspiraciones, tienen que luchar con obstáculos poderosos para conseguir un resultado tan satisfactorio al obtenido en los demás seres, especialmente en los inanimados...

Igualmente que al pintor le es más fácil perfeccionarse en los dibujos de adorno, paisaje y lineal, que en el de figura, así también al fotógrafo le es más sencillo reproducir un monumento o panorama que copiar fielmente y sacar un buen partido del retrato de una persona...

Teniendo en cuenta lo expuesto, debemos prescindir de realizar este trabajo en una habitación cualquiera de la casa, aun valiéndonos de reflectores, pues aunque se procure moderar las luces y poner especial cuidado, las mas de las veces producen desastrosos resultados...

Aun cuando todos tienen idea del mencionado aposento, sin embargo, en su mayoría desconocen las reglas que han tenido presentes en su construcción tal como la exposición al Norte, su longitud, por lo menos de seis metros, por cuatro de latitud...

La cámara o máquina ha de ser previamente la llamada de galería, provista del objetivo especial de retratos y del obturador de pesa a fin de efectuar la exposición, sin apartar la vista del modelo...

El revelador más conveniente, es el de hidroquinona combinado con el metal, ó este último en la proporción de un litro de agua, quince gramos de metal, ciento veinte de carbonato de sosa...

camente la práctica ó un buen maestro pueden enseñar al aficionado. Para dar por terminada esta especialidad, diremos que a pesar de tener en cuenta dichas observaciones, ocurre á veces que es imposible conseguir un buen retrato...

J. M. García Flores.

La compañía del Español

He aquí la lista de la compañía que actuará desde la inauguración de la temporada hasta la primera quincena de Enero, en la que figuran Rosario Pino y Emilio Thuillier.

Actrices: Calderón (Luiza G.), Camps (Ana), Díaz (Mercedes), Ortiz (Matilde), Pino (Rosario), Plana (Antonia), Salazar (Pilar), Sánchez (Dolores), Santi (María), Tejada (Carmen), Torres (Eugenia), Valdemoro (Carmen), Vázquez (Enriqueta), Vinas (Antonia).

Actores: Aguirre (Carlos), Barceló (Rafael), Castillo (Antonio), Díaz (Emilio), Gómez (José), Gonsálvez (Federico), Luna (Enrique), Llanos (Luis), Palanca (Francisco), Pastor (Victor), Rausell (José), Ruiz (Antonio), Sánchez Bort (Pa-cual), Sárraga (Rafael), Thuillier (Emilio).

Desde la primera quincena de Enero hasta la terminación de la temporada serán representadas las obras por la compañía María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza...

En el mes de Enero se representará una obra, aún no designada, en cuya interpretación tomarán parte María Guerrero, Rosario Pino, Emilio Thuillier, Fernando Díaz de Mendoza y todos los artistas más importantes de las dos compañías.

Obras nuevas. Refundiciones del teatro clásico: No hay burras con el amor, de Calderón de la Barca; El castigo sin venganza y La estrella de Sevilla, de Lope de Vega; Calisto y Melibea, de Rojas, refundida por Francisco F. Vilegas.

Estrenos: La flor de la vida, de los hermanos Alvarez Quintero; El talón de Aquiles de Manuel Bue; El crimen de ayer y Lorenza, de Joaquín Dicenta; Preocupaciones, de Miguel Echegaray; La huella, de José Francos Rodríguez; La araña, de Angel Guimerá; Rebecca, de Manuel Linares Rivas...

Se abre un abono á 26 lunes, 26 martes, 26 miércoles, 26 viernes y 26 sábados.

Los domingos se celebrarán funciones populares.

La temporada, pues, promete ser brillantísima por la selección de las obras anunciadas y por lo acertado de la combinación de las dos compañías.

La temporada se inaugurará el día 24 de Octubre.

Oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de Vigilancia de Madrid - Manual de Policía de Casal de Nis.

Contiene todas las materias que se exigen para el ingreso en el Cuerpo y modelos para el ejercicio práctico evitando gastos de preparación y academias.

Es al mismo tiempo un libro de consulta de gran utilidad y prontuario de las leyes, reglamentos, decretos, reales órdenes, circulares y formularios cuyo conocimiento es conveniente á los jefes é individuos de los Cuerpos de vigilancia y seguridad y para los de la Guardia civil.

Fue informada favorablemente esta obra por la Real Academia de Ciencias y por la Junta consultiva de archiveros bibliotecarios arqueólogos, adquiriendo el Estado ejemplares para las Bibliotecas públicas.

El precio de la obra es de 4 pesetas y se encuentra de venta en casa del autor, Espartinas 1.ª, Madrid; en la librería de Fernando Fé y principales de esta Corte y provincias. Los pedidos se servirán acompañando su importe en libranza del giro mutuo ó en cualquier otra forma.

Pueden pedirse también á la Administración de este diario.

DIARIO OFICIAL

GUARDIA CIVIL Destinos.—Comandantes: D. Arturo Molina, á la comandancia de Avila; D. Francisco Pua-cel, á la comandancia del Nor. e; D. Julio Pantoja, á la de caballería del 14.º tercio; D. José Ferreras Henao, á la Comisión liquidadora de las Capitanías generales; D. Santiago Mingoza, á la de Lérida.

Capitanes: D. Francisco Estévez, al escuadrón de Málaga; D. Pedro de Vaca, á situación de excedente; D. Buan Linares, á la plana mayor del séptimo tercio; D. José Fernández Gil; á la octava compañía de Zaragoza; D. Eusebio Guerra, á la quinta de Navarra; D. Vicente Piá; á la cuarta de Lérida.

Primeros tenientes: D. Virgilio de la Prada, á la de Málaga; D. Pascual Martí, á la de Barcelona.

Segundos tenientes (E. R.): D. Antonio Muré, á la de Castellón; D. Elías Vicente, á la de Lérida; D. Vicente Catalá Vidal, á la de Gerona.

CARABINEROS Varios.—Se aprueba el cambio de destino de los primeros tenientes D. José Abajo, don Domingo Arjorilla á D. Francisco Maldonado.

Se concede licencia al teniente D. Arturo Carbajosa.

Se destina á la Ronda de Alcoholes de Ciudad Real al cabo Luis Alvarez André.

Carabineros.—Ascensos.—D. Joaquín Aiguabella y Algarn y D. Carlos Zanuy y Mur, á capitanes.

D. Carlos Villaverde y D. Francisco Vázquez y Reyes, á primeros tenientes.

Los sargentos D. Ildefonso Espinazo y don José Domínguez de Lago, á segundos tenientes.

Al coronel Sr. Pulleiro al del regimiento de San Fernando.

Caballería.—Al coronel Sr. Jiménez al mando del octavo depósito de reserva.

Al coronel Sr. Pastor al del regimiento de los Castillejos.

Al coronel Sr. Herrero al mando del sexto depósito de sementales.

Artillería.—Para el mando de la comandancia de Algeciras al teniente coronel señor Pizó.

Guardia civil.—Para las comandancias de Salamanca, Segovia y Sevilla á los tenientes coroneles Sres. Pizá, Urrutia y González (D. Abelardo), respectivamente.

Concediendo la cruz de tercera clase del Mérito Militar blanca, pensionada á don Antonio Carvajal.

Idem sin pensión al coronel de Infantería D. Modesto Navarro.

Idem de segunda clase al comandante de Infantería Sr. Carniagno.

Idem de primera clase á los capitanes señores Rodríguez García y Fernández Baamonde, y al teniente de la benemérita Sr. Alvarez Mugará.

Al cadáver fué desembarcado en la playa y conducido luego al cementerio cristiano, escoltado por oficiales y tripulantes de los buques de guerra españoles surtos en la rada.

TANGER Crisis sobre la marcha.—Oficiales españoles.—Correos que no llegan.

Por cartas particulares se ha sabido en Tángar que Abd-el-Azis, á pocas jornadas de Rabat ha destituido á sus ministros El Gharnit y Sid Mohamed El Guebbas, operándose un cambio de carteras en los demás.

El que ha sido hasta ahora ministro de Estado Ben Seliman, pasa á ser gran visir, ocupando su puesto el que fué segundo delegado de Marruecos en la Conferencia de Algeciras, El Mokri.

La vacante de Guebbas en la cartera de Guerra la ocupa Sid Brechto Bagdadi.

Lo inopinado de alguno de estos cambios y, sobre todo, la elevación del Bagdadi, hace pensar en un aumento de preponderancia dentro del Maghzen de la política francesa.

Ha sido también preso y destituido el intendente de los bienes del rico caid Ben David.

Los oficiales y sargentos españoles que llegaron procedentes de Cadiz para formar parte de la Policía próxima á implantarse han sido presentados por el intérprete de nuestra Legación á Sid Mohamed Torres, al gobernador Bel Ghazi y al Guebbas pues aunque este último ya ha cesado en su cargo de ministro de la Guerra, continuará aquí sustituyendo al Mokri cerca del Cuerpo diplomático, para la mejor implantación de la Policía.

Como nuestros oficiales vestían de uniforme y montaban buenos caballos, llamaron la atención de los indígenas, que los miraban llenos de curiosidad.

MARRAKESH Muley Hafid.

Por carta de Marrakesh se sabe que Muley Hafid sigue preparando su campamento para salir, ignorándose si para Rabat ó para Casablanca.

Añaden que aquél espera impaciente la llegada del caid Aisa Ben Omar, de Safi, para conocer su opinión, el cual se supone que llegará de un momento á otro.

Agreden que ha reunido tanta gente que ha tenido necesidad de establecer en las afueras dos campamentos para poder alojarlos.

Dicen también que se procede con toda actividad á la confeccion de trajes para uniformar á las tropas.

Mazagan.

Ha llegado á esta plaza un nuevo emisario de Muley Hafid, portador de cartas para el gobernador, Sid Handunia, y para los administradores de esta Aduana.

Exige en las mismas que se le entreguen inmediatamente los fusiles depositados desde hace tiempo en los almacenes de la Aduana.

El gobernador, que se halla muy comprometido, se proponía entregarlos, en cantidades de 50, para no alarmar al pueblo; pero el administrador de la Aduana se negó rotundamente.

Se teme, y no sin motivo, que esta pretensión de Muley Hafid agrave la situación de Mazagan.

Dicen de Méjico que en la estación de Encarnación ha chocado el tren expreso con un mercaderías.

Hay 30 muertos y numerosos heridos. Se ignoran detalles y cifras completas, pues la Compañía declara el accidente, pero se niega á dar informes minuciosos de él.

Teatro de la Zarzuela. La "Bohemia" en castellano.

En la sala de la Zarzuela no cabía un afiligr, lo cual demuestra que la gente, cuando ve intentos de arte serio, acude á la taquilla con su dinero.

Desde las primeras escenas de la partitura notamos una labor meditada de conjunto, que se sostuvo valientemente en toda la obra, salvando dificultades grandes con muy discreto acierto.

En la Zarzuela, que es hoy la verdadera catedral del género lírico por horas, reinó anoche calor y entusiasmo, como en las veladas de las grandes solemnidades.

Pilar Pérez, Simonetti, Meana y demás principales intérpretes, cosecharon merecidas ovaciones.

LA MUERTE DEL "PERNALES" Albacete 20.

Se ha recibido un giro de 6.000 pesetas, enviadas por el ministerio de la Gobernación para recompensar á las diferentes personas que contribuyeron á la muerte del Pinales y su compañero.

El reparto se hará solemnemente en Albacete y en la siguiente forma:

Al guarda Gregorio Romero, 2.500 pesetas; á los prácticos César Campayo, Pedro Marín y Tomás López, 500; á Francisco García, Sebastián Puerta, Matias Campano, Antonio López, José Rodríguez y Esperanza García, 250.

DOS CATASTROFES Paris, 20.

Comunican de Terranova que se ha desatado un terrible temporal en el mar.

Once buques se han perdido, naufragando sobre la costa.

Algunos se fueron á pique completamente, pereciendo sus tripulaciones.

Los barcos llevaban cargamento de pescado. Las pérdidas son enormes.

Témese que hayan ocurrido más desastres.

Londres 20.

Dicen de Méjico que en la estación de Encarnación ha chocado el tren expreso con un mercaderías.

Hay 30 muertos y numerosos heridos. Se ignoran detalles y cifras completas, pues la Compañía declara el accidente, pero se niega á dar informes minuciosos de él.

Los sucesos de Marruecos

Término del armisticio en Casablanca Tángar 20.

Continúa la tranquilidad en Casablanca.

El armisticio concedido á las kabilas concluirá mañana.

Hasta ahora no se ha presentado en el campamento parlamentario alguno.

Si la paz no está convenida, es probable que reanude mañana el general Drude la serie de reconocimientos en los alrededores de la población.

Sigue bueno el estado sanitario de las tropas. Algunos casos de fiebre están en vía de curación.

Prorroga del armisticio. Paris 20.

Despachos oficiales recibidos de Casablanca refieren que un emisario ha venido al campamento para pedir, en nombre de las kabilas, se prolongue hasta el día 20 de Septiembre, siete de la mañana, el plazo concedido para discutir las condiciones de paz.

La petición ha sido acogida favorablemente. Ayer por la mañana han vuelto á la población 180 indígenas.

El viaje de Abd-el-Azis.—Kabilas derrotadas.—Preparativos en Rabat. Tángar, 20.

El sultán Abd-el-Azis ha hecho ya cuatro jornadas de su viaje á Rabat, sin gran contratiempo.

En una de las etapas de su viaje ha troppezado el sultán con una kabila que, insurreccionada, le cerró el paso.

INTERESANTE A LAS CLASES E INDIVIDUOS DE LOS CUERPOS DE Guardia civil y Carabineros

Tanto la primera como la segunda parte de la obra que con el título de Guia Práctica para el ascenso á sargento por elección en ambos Institutos han escrito D. Benito Pintado, capitán de Carabineros, y D. Antonio Alcubilla, primer teniente de la Guardia civil, ha sido ya repartida entre los suscriptores, habiendo obtenido una acogida muy favorable entre las clases é individuos de ambos Institutos, por la sencillez y claridad con que expone todas las materias que la real orden de 14 de Mayo exige para los exámenes del tanto y definitivo, del ascenso por elección á sargento, así como las necesarias al de oficial.

Los pedidos que se sirven, á vuelta de correo, pueden hacerse á los autores en las Direcciones respectivas, ó á la Administración de este diario.

Primera parte, 125 pesetas; segunda ídem; 275; primera y segunda ídem, 375, pagaderas en tres plazos de 125.

De San Sebastián. San Sebastián 20.

El director del diario local La Voz de Guipúzcoa ha obtenido una audiencia del ministro de jornada.

En ella hizo entrega de las solicitudes recibidas pidiendo el indulto de Nakens.

El Sr. Allendesalazar recibió con agrado tal entrega, prometiendo dar curso inmediatamente á las solicitudes é informar de ellas al Gobierno.

Por el número de sus firmas y la diversidad de procedencias, estas solicitudes son viva demostración del anhelo nacional en favor del indulto de Nakens.

La de León, firmada toda por señoras, es un documento conmovedor.

El ministro de la Guerra llegó esta mañana con su ayudante. En la estación le recibieron el capitán general, los gobernadores militar y civil, el ministro de jornada, los generales Pacheco, Bascaran, Milans del Bosch y Luque, y Camisiones de los Cuerpos de la guarnición.

El general Primo de Rivera marchó al hotel de Londres, donde se hospedó.

Allí le cumplimentaron los jefes y oficiales.

Luego subió á Palacio, conferenciando con el rey.

Puso á la firma algunos decretos, que luego comunicará á la Prensa.

Antes que el ministro de la Guerra, despachó con el rey el Sr. Allendesalazar, quien no puso nada y le firma para dejar mayor tiempo de despacho al general Primo de Rivera.

La familia del ministro de jornada está hoy invitada por el Sr. Dato y familia.

San Sebastián 20. En general Primo de Rivera estuvo en Miramar.

Según nos ha manifestado, el rey no firmó la combinación de personal anunciada.

Como viernes se verificó en el ministerio de Estado la recepción diplomática, última de la temporada.

Asistieron los embajadores de Francia é Italia, el ministro de los Estados Unidos y el encargado de Negocios de Austria.

El ministro de Estado regresará á Madrid el martes próximo.

Extranjero

Los sucesos de Vancouver.

En las esferas oficiales londinenses, poco propicias á la exageración no se oculta que Inglaterra tropieza con grandes dificultades ante los sucesos desarrollados recientemente en Vancouver y en otros puntos del Canadá.

Se considera que ese movimiento era natural y se tiene por descontado que la agitación del país irá acrecentándose á medida que aumente el número de los inmigrantes asiáticos.

Desde luego se rechaza en absoluto la afirmación de que los causantes de los desórdenes hayan sido agitadores norteamericanos, cuando es sabido que el 80 por 100 de los habitantes de la costa del Pacífico, tanto americanos como canadienses, son abiertamente hostiles al trabajo de los asiáticos en la industria.

En Winnipeg (Canadá, se han reunido una conferencia industrial, en la cual se ha votado por unanimidad, una orden del día invitando al gobierno canadiense á que solicite de Inglaterra la derogación, en el tratado anglo-japonés, de la cláusula referente al Canadá y que permite á los japoneses la entrada en este territorio.

Expedición alemana al Sudán.

Añúciase para dentro de pocos días, la partida de una expedición alemana al Sudán.

La expedición tendrá principalmente un fin científico, pero al mismo tiempo los expedicionarios llevarán el encargo de cumplir una misión diplomática, la de procurar la aproximación de Francia y Alemania en el terreno colonial.

Iría dirigida la expedición por Leo Frobenius ya sido organizada por las Sociedades científicas de Berlín, Leipzig y Hamburgo.

Los expedicionarios embarcarán muy pronto para Senegambia y en el próximo Enero llegarán á Tombuctú.

La situación en Rusia.

El Tribunal marcial de Varsovia ha condenado á muerte á diez miembros del Comité socialista de Starajovitz.

Veintidós hombres y tres mujeres han sido también condenados á muerte por haber tomado parte en el levantamiento armado de la aldea de Kokenhausen, en donde los revolucionarios proclamaron en 1906 la República lituana.

Otros 18 acusados, complicados en el mismo proceso, han sido condenados á trabajos forzados.

Por último, tres, á quienes alcanza menor responsabilidad en los sucesos de 1906, han sido condenados á cadena perpetua.

En Ufa seis presos políticos, que se hallaban reclusos en la cárcel de dicha ciudad, hirieron durante el paseo á un vigilante y á un soldado, emprendiendo inmediatamente la fuga.

Los fugados hicieron repetidos disparos de revólver que, por fortuna, no hirieron á nadie, y lanzaron una bomba que no llegó á estallar.

Portugal conquistador

Según telegramas de Loanda fechados hoy, 19, prosigue el ejército portugués su penetración en el reino de Sunda, al Noroeste de Angola, habiendo avanzado desde Cuangula hacia el río Cuilo, en una extensión de unos 220 kilómetros al Este de Cuango.

La fuerza encargada de este servicio fué atacada el día 8 del corriente, en el camino, pero fueron rechazados los indígenas después de nueve horas de fuego.

Resultaron nueve soldados heridos.

Un discurso de Bebel.

En la sesión celebrada ayer por el congreso socialista de Essen, el leader alemán Bebel, refiriéndose en su discurso á la política exterior, juzgó la situación internacional como más tirante que nunca, á pesar de las recientes entrevistas que actuadas de los hombres de Estado.

Añadió que los capitalistas franceses, que son los que han provocado el incidente de Marruecos, quisieran tener á España como asociada ahora que no va todo á medida de sus deseos.

Teatros

REAL Reforma importante.

Entre las reformas que se han introducido en el teatro Real, una muy cómoda y que desde luego agradecerá el público es la de establecer en el patio de butacas dos pasillos, más para evitar la aglomeración de gente.

Esta reforma se ha hecho de común acuerdo entre el subsecretario de Instrucción pública y Bellas Artes, el comisario regio del teatro, marqués de Tavera, y la Empresa.

Ruego justo.

Varios antiguos abonados al paraíso del teatro Real, ruega á la nueva Empresa, les concedan en la próxima temporada los abonos á las localidades del citado paraíso, que, sin causa que lo justifique, fueron suprimidos por las Empresas que han regido durante seis años el regio coliseo.

Creemos que la Empresa no tendrá inconveniente alguno en acceder á los justificados ruegos de los abonados, que indudablemente pueden constituir una base de no despreciable importancia para el negocio de la misma.

COMEDIA

Como hemos anunciado, ha quedado abierto el abono en este teatro para la próxima temporada de invierno.

El éxito obtenido por la compañía en la República Argentina ha sido causa de que se prolongue la temporada en América, no embarcando los artistas para su regreso á España hasta el día 2 del próximo Octubre, razón por la que no podrá verificarse la inauguración hasta la última decena del mismo.

APOLO

Mañana domingo, en función de tarde, se pondrá en escena en este teatro las celebradas zarzuelas "La mala sombra", "El primer reserva" y "Cinematógrafo nacional".

Por la noche, sólo tres secciones: "La suerte local", "La mala sombra" y "Cinematógrafo nacional".

Han empezado los ensayos de una zarzuela nueva original de los Sres. Perrin y Palacios; música de D. Jerónimo Jiménez, titulada "La bandera coronela", cuyo estreno se verificará en breve.

GRAN TEATRO

Reto de Empresas.

La Empresa que ha contratado al incomparable domador Henricksens, que actualmente se exhibe con sus diez feroces tigres en el Gran Teatro, en vista de la forma despectiva con que es tratada por la Empresa del circo de Parí...

NOTA DEL DIA.

Acorralar á tiros, latigazos y puntapiés, en el rincón de una débil jaula de circo, á una manada de tigres rugientes y de aspecto feroz es habilidad extraordinaria, que el público siempre bondadoso, premia con merecidos aplausos.

Los tigres de circo Nada más hermoso ni sensacional, y quien dice tigres, dice leones del desierto, focas del polo, osos siberianos y panteras africanas. Pero, en suma, todo eso ¿qué?

Es pan comido como se suele decir, porque antes de que esas fieras aparezcan en escena, ha transcurrido un período más ó menos largo de preparación, de educación, de domesticación, si vale la frase, y, por consiguiente, está desmontado que esos feroces animalitos han de doblegarse á la voluntad de su amo.

Lo gordo, lo admirable, lo que no se explica, es como puede un buscavidas del montón dominar los tigres, las panteras, los leones y también las focas y los osos de su infortunio, que en forma de acreedores, usureros y prestamistas tratan de acorralarle á fuerza de pagarés, descuentos y obligaciones en el último rincón de su indignidad, jaula estrecha en que su desventura le tiene prisionero.

Espectáculo entretenido y con ribetes de sensacional sería el de sacar á escena esa jaula de adversidades y contemplar la serenidad, el arte supremo, la lobia indispensable para que un pobre diablo de esos que no tienen donde caerse muertos, logre dominar las insuperables dificultades de la vida bohemia teniendo á raya las fieras y las furias que en forma de acreedores engañados, saltan y ahullan, cual verdaderas alimañas ante el cálido fustazo de la falta de pago.

Cierto es que al que no tiene, el Rey le hace libre, según el adagio; pero la maravilla es que por efecto de los progresos jurídicos y políticos, el ciudadano libre, en el Estado libre es esclavo de su propia insignificancia, porque á veces, los más, con la garantía de un mequino sueldo, si no vitalicio, al menos inamovible, contrae compromisos incommensurables, ó sea miles de pesetas, hoy para juergas inmotivadas, mañana, para inevitables necesidades eventuales, que concluyen por sumirle en la esclavitud del ahogo perentorio, de la angustia perpetua, del descuento inacabable y la penuria eterna.

Sorrear todos esos inconvenientes y dificultades; deber y no pagar; vivir tranquilo y dormir á pierna suelta teniendo encima esas responsabilidades y contingencias, es, no lo dudes, amable y pío lector, mucho más meritorio, infinitamente más admirable, que acorralar fieras domesticadas en la jaula del circo.

Abel Amart.

Advertencia importante.

Constantes defensores de todo cuanto pueda redundar en prestigio, honra y provecho del Ejército y de la Armada, volvemos á llamar la atención de cuantos á ellos pertenecen ó han pertenecido, sobre el notable proyecto de Asociación Benéfica Militar, debido á nuestro ilustrado compañero, el capitán del arma de Caballería D. Juan Fernández Golfín, el que inspirándose en un alto espíritu de solidaridad y de progreso, trata de unir en apretado haz á la gran familia militar para fin tan laudable, como previsor, cual es el que se propone en el trabajo de que nos ocupamos, y á favor del cual hemos recibido ya numerosas adhesiones de generales, jefes y oficiales del Ejército y de la Marina.

Con objeto de ir preparando los tra-

bajos necesarios para llegar á convertir en hecho lo que hoy es solo una noble aspiración, rogamos á cuantos estén conformes con dicho proyecto, sean ó no suscriptores de este periódico, llenen el siguiente Boletín de adhesión, con el fin de que se constituya una Junta provisional, cuya presidencia honoraria será ofrecida á S. M. el Rey, con objeto de que comience sus gestiones y arbitre los medios necesarios para llegar á la realización de un proyecto factible de verdadera utilidad, y en el que nada existe que pueda interpretarse en sentido de interés particular ó de empresa. En la Redacción de este diario se facilita á cuantos militan en activo, retirados, viudas y huérfanos lo soliciten, el citado proyecto de Asociación Benéfica Militar.

Asociación Benéfica Militar.

BOLETIN DE ADHESION

Table with 4 columns: RESIDENCIA, ARMAS Ó CUERPOS, EMPLEOS, NOMBRE Y APELLIDOS

Desde Melilla

17 Septiembre.

Con gran solemnidad, se verificó ayer la inauguración de la Escuela de primera enseñanza para niños indígenas.

Asistieron representaciones de todos los centros y sociedades, gran número de jefes y oficiales de la guarnición y los directores de los periódicos locales y correspondientes de la prensa de la Península.

El general gobernador pronunció un discurso muy elocuente, haciendo resaltar la importancia del acto que se celebraba y que tantos beneficios ha de proporcionar á España en sus relaciones con los marroquíes.

Después se leyó una real orden aprobando el Reglamento por que ha de regirse el nuevo centro de enseñanza y concediendo una subvención de 5.000 pesetas anuales.

El intérprete Sr. Marín tradujo en árabe las palabras pronunciadas por el general Marina, que fueron acogidas por los alumnos con grandes demostraciones de afecto.

El profesorado de la Escuela lo componen los Sres. D. Francisco Sempere, maestro de Instrucción primaria, el taleb Sidi Mohamed Abd-el-Krim, y el distinguido arabista teniente de Infantería D. José Riquelme.

Los alumnos estudiarán el korán, idiomas español y árabe y nociones de Gramática, Aritmética, Geometría y Geografía.

El número de niños indígenas matriculados hasta el presente es el de 21, pero se

espera que en lo que resta de mes se inscriban otros muchos.

El general Marina obsequió á los presentes con pastas y dulces.

Van muy adelantados los trabajos para el tendido de la vía del ferrocarril del puerto.

Ha habido necesidad de echar abajo la puerta del muro X, con objeto de dar acceso al ferrocarril en cuestión.

En breve empezarán á funcionar las locomotoras.

Se encuentra en estado de suma gravedad el oficial del regimiento de Melilla señor Herros, que á la terminación de las carreras de cintas fué despedido por el caballo que montaba causándole lesiones de mucha importancia.

El enfermo se encuentra perfectamente asistido por todos sus compañeros.

En la playa de Triana ha aparecido el cadáver de un soldado.

Se cree que ha perecido ahogado.

LA POLÍTICA EN PORTUGAL

La ruda oposición que halla constantemente en Portugal el ministerio Franco dará lugar seguramente á la reorganización del partido político de los regeneradores, cuyo último jefe Hintze Ribeiro ha fallecido recientemente.

Como sucede en todas las naciones donde está implantado el sistema parlamentario, el alejamiento por algún tiempo del poder, concede á los partidos plétora de actividad, aunque sus proyectos, siempre presentados como panacea de los males nacionales no resulten á la postre sino propósitos poco viables.

En la presente ocasión los regeneradores aspiran á formar una potente unión con los demás partidos acosados por el presidente Franco. Pero antes de lograr esta unión han comenzado por discutirse entre sí la jefatura de su partido, justificando que la ambición, entre retrogrados ó salvadores de la patria es patrimonio de la política en todas las latitudes.

Se disputan la dirección de los regeneradores Julio Vilhena y Teixeira. Ambos tienen numerosos partidarios y las divergencias iniciadas necesitarán para su solución un plazo, acaso no largo, dados los propósitos del partido de solucionar cuanto antes esta cuestión.

Resuelto este punto, los trabajos se encaminarán á formar una estrecha alianza donde tendrán cabida todas las oposiciones al Gobierno, incluidos los desidentes progresistas y regeneradores, para realizar una protesta sonada y colectiva contra la persistencia de la situación anticonstitucional y contra el procedimiento con que el gabinete ha solucionado la cuestión de los adelantos de dinero á la casa real portuguesa.

Los propósitos de todos estos elementos se encaminan también á proceder de acuerdo para la campaña electoral que este año debe realizarse para la renovación de gran parte de las corporaciones municipales.

Coinciden con estos preparativos belicosos los rumores, circulados con insistencia, referentes á la dimisión del jefe de los progresistas, Luciano Castro, que enfermo desde hace tiempo y contrariado por las divergentes tendencias registradas en sus huestes, se propone abandonar la vida política.

Si este hecho se realizase, es inminente la formación en Portugal de un poderoso partido liberal, con elementos procedentes de las oposiciones.

Muchos políticos lusitanos están ya desengañados de la eficacia que prestan los partidos políticos de escasa importancia, y suponen que el establecimiento del sistema llamado rotativo, esto es, de alternancia en el poder de dos grandes partidos, liberal y conservador, dará mejores resultados. Los jefes de grupos políticos creen, por el contrario, terminado aquel sistema y que en lo sucesivo las mayorías parlamentarias estarán constituidas por uniones circunstanciales entre diversos elementos.

La Gaceta.

Ministerio de la Guerra.—Real orden ampliando hasta el 31 de Diciembre próximo el plazo de redención á metálico á los reclutas en Caja del reemplazo de 1907.

Guerra. Junta calificadora de aspirantes á destinos civiles.—Relación de los sargentos en activo y licenciados de todas clases que han sido significados para los destinos que se expresan.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anuncios relativos á vacantes de Cátedras.

Ecos varios

El director de Agricultura.

El próximo lunes llegará á Madrid el director general de Agricultura señor vizconde de Eza.

Los vinticultores alicantinos.

El ministro de la Gobernación, á quien visitó ayer en nombre de los vinticultores de Alicante, el Sr. Francos Rodríguez, ha prometido á éste estudiar la Real orden de 25 de Julio último, sobre envasado de vinos, procurando evitarles los perjuicios que les acarrearía el cumplimiento de dicha Real orden.

Adquisición de un transporte

Uno de estos días se publicará en la Gaceta las condiciones de la subasta para la adquisición de un buque transporte de vapor de 2 500 toneladas como minimum.

El buque deberá tener alojamiento, además de los camarotes necesarios á la tripulación, para 500 hombres de marinería ó tropa.

El andar regular del barco será de 10 millas, y llevara ocho embarcaciones pequeñas y emplazamiento de dos cañones.

Venta de cruceros.

Se ha celebrado en el ministerio el concurso para la enajenación de los cruceros de guerra "Alfonso XII" y "Alfonso XIII" y del transporte "General Valdés", anclados los primeros en el Arsenal de la Carraca y el último hundido en los caños de dicho departamento.

Al concurso han acudido varios solicitantes, elevándose la mayor proposición de compra para el "General Valdés" á pesetas 96.000 y á cerca de 500.000 la referente al lote de los dos cruceros.

Noticias

El Sr. Moret recibió ayer la visita de los ex-ministros Sres. Aguilera y duque de Veragua y algunos amigos íntimos.

Las demás personas que acudieron á su domicilio se limitaron á dejar tarjetas.

El Sr. Moret se propone permanecer en Madrid largo tiempo, siendo, por tanto, inexacta la noticia de que en breve emprenderá otro viaje.

No habiendo, á juicio del expresidente del Consejo, ningún problema político pendiente, no estima necesario hablar de política.

Cambiará impresiones con los prohombres liberales á medida que vayan regresando de sus viajes, porque así lo requiere la proximidad de la apertura de las Cortes.

No tiene decidido el Sr. Moret si unos días antes de abrirse el Parlamento reunirá á los senadores y diputados de su partido.

Acerea del problema de Marruecos el señor Moret ha manifestado solamente que desea una pronta solución para bien de España.

El domingo se verificó en la parroquia de San Jerónimo, de esta corte, el enlace de la bella y elegante señorita doña María Gordón y Orozco, hija de los conocidos señores de linajados apellidos, con D. Enrique Centeno, ingeniero de minas é hijo del renombrado jefe del mismo Cuerpo facultativo Sr. Centeno.

Fueron padrinos el padre de la contrayente y la madre del novio. Testigos, los generales Gordón y Teran, el director del Banco Español Filipino señor Orozco, D. Ramón Orozco y los ingenieros de Minas Sres. Conde y Palacios.

Selecciona concurrencia acudió al acto religioso, y de ella formaban parte generales, títulos de Castilla, banqueros y otras personas conocidas de la alta sociedad.

Los novios, por la tarde, partieron al extranjero.

Enhorabuena al nuevo matrimonio y á nuestros amigos los señores de Gordón.

Joven desaparecido

El día 9 del corriente mes desapareció del Hospital de San Antonio Abad, de León, el joven pastor y periodista D. Francisco Fer-

nández, que padecía una ligera perturbación mental.

Como aún no ha parecido, rogamos á las autoridades se interesen por lograr averiguar su paradero y caso de que lo hallen se lo comuniquen á su atribulada madre doña Pilar Suárez de Fernández, que vive General Ricardos, 60, principal izquierda.

El afamado doctor D. Angel Puñedo, senador del Reino y médico de la Asociación de la Prensa, ha regresado á Madrid con su distinguida esposa y bella hija Elena, después de haber visitado la mayor parte de las poblaciones de Galicia, Asturias, Santander y Vizcaya.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Agosto fué el siguiente:

Nacimientos, 1.267 de ellos, 245 ilegítimos, natalidad por 1.000 habitantes, 230 Defunciones, 1.023 clasificadas del modo siguiente: Fiebre tifoidea, 27; fiebres intermitentes y caxexia palúdica, 1; viruela, 0; sarampión, 17; escarlatina, 4; coqueluche, 2; difteria y erup 7; gripe, 12; tuberculosis, 127; enfermedades del sistema nervioso, 147; ídem del aparato circulatorio y respiratorio, 167; ídem digestivo, 209; ídem genito-urinario, 26; septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 13; vicios de conformación, 18; senectud 9; suicidios, 0; muertes violentas, 2; otras enfermedades, 217; resultando una mortalidad de 178 por 1.000 habitantes.

ASOMBROSA BARAJURA



El reloj cuyo cliché estampamos, ofrece particularidades dignas de ser apreciadas por el público.

De sólida construcción, es el más fuerte conocido hasta el día.

De acero azulado, con esfera fantástica de rica ornamentación, péndulo visible oscilando en todas posiciones igual que los de pared escape Roskopf y cuerda de salta, la casa Thierry entrega su reloj al juicio de la opinión, segura de que ha pe favorecerla pidiendo la presente marca.

El precio es asombroso, duda la novedad que hoy agregamos.

TREINTA pesetas para el personal de Guardia civil y Carabineros, pagaderas en cinco plazos.

Los pedidos, á D. Luis Thierry, Fuecarral, 58, Madrid.

Gran relojería de París.

Espectáculos para hoy.

APOLO.—A las siete.—La suerte loca.—El terrible Pérez.—La mala sombra.—Cineamatógrafo nacional.

ZARZUELA.—A las siete (sección vermouth).—Los veteranos.—La bohemia (cuatro actos).—COMICO.—(Compañía Prato-Chicote).—A las siete (sección vermouth).—La puerta del Sol.—La brocha gorda.—La edad de hierro (reprise).—(Que se va á cerrar (con los couplets de las doce y media).

ESLAVA.—A las siete.—Venus-Salón.—La hostería del Laurel.—La vida alegre.—El ratón y Apaga y vámonos.

NOVEDADES.—A las seis y media.—La mala semilla.—La buena sombra.—Cambios naturales.—Cambios naturales.

GRAN TEATRO.—A las nueve, diez y once. Variadas secciones por la compañía gimnástica, coreográfica y de variedades.—Escogidas vistas cinematográficas.

MARTIN.—A las seis y media.—El chiquillo.—El manojo de claveles. Alma batuta.—La noche del Pilar.—El maldito dinero.

mp del Fomento Naval: San Bernardo 19

crío, y leyó el principio con mucha atención. Yo me sorprendí al ver lo que le gustó. Aunque estaba tan inclinado á tu favor, me dije, te confies, que has excedido á lo que esperaba de tí. No solamente escribes con toda la propiedad y precisión que yo quiero, sino que además halló tu estilo fluido y festivo. Bien me acreditas el acierto que he tenido en escoger tu pluma, y me consuelas de la pérdida de tu predecesor.

El ministro no hubiera limitado á esto mi elogio si á este tiempo no hubiera venido á interrumpirle su sobrino el conde de Lemos. S. E. le dió muchos abrazos, y le recibió de un modo que me hizo entender lo que quería tiernamente. Los dos se encerraron para tratar en secreto de un negocio de familia, de que luego hablaré, y en el que estaba el duque en once más ocupado que en los del rey.

Mientras estaban encerrados oí dar las doce. Como sabía que los secretariss y covachuelistas dejaban á esta hora el bufete para ir á comer adonde querían, dejé en aquel estado mi ensayo, y salí para ir; no á casa de Monteseer, porque ya me había pagado mis salarios y despedido, sino á la más famosa hostería del barrio de Palacio. Una de las ordinarias no convenía á mi persona. Piensa que ahora sirves al rey. Estas palabras que el duque me había dicho, se me venían sin cesar á la memoria, y eran otras tantas semillas de ambición que fermentaban por momentos en mi ánimo.



CAPITULO III.

Sabe Gil Blas que su empleo no deja de tener desazones. De la inquietud que le causó esta nueva, y de la conducta que se vió obligado á guardar.

Al entrar tuvo gran cuidado de hacer saber al hostero que era yo un secretario del primer ministro, y cómo tal no sabía que mandarle que me trajese de comer. Temía pedir cosa que oliese á estrechez, y así le dije me diese lo que le pareciera. Me regló muy bien, y me hizo servir como á persona de distinción, lo que me llenó más que la comida. Al pagar tiré sobre la mesa un doblón, y oedí á los criados lo que debían volverme, que sería á lo menos la cuarta parte, saliendo de la hostería con gravedad y tesura, en ademán de joven muy pagado de su persona.

A veinte pasos había una gran posada de

pagar la cuenta, tuve una disputa con el hostero sobre su importe.

Separámonos á media noche, porque no les insté á que bebieran más. Ellos se marcharon á casa de su vida, y yo me retiré á mi sobria habitación, lleno de rabia de haberla alquilado, y prometiendo de veras dejarla al fin del mes.

A pesar de que me acosté en buena cama, mi desazón me quitó el sueño. Pase lo restante de la noche en discurrir los medios de no servir de balde al rey, y me atuve sobre este particular á los consejos de Monteseer.

Me levanté con ánimo de ir á complimentar á don Rodrigo Calderón, hallándole entonces en la mayor disposición para presentarme á un hombre tan altivo, y de cuyo favor bien me acordaba yo que necesitaba; y con efecto pasé á casa de este secretario.

Su vivienda tenía comunicación con la del duque de Lerma, y era igual á ella en magnificencia. No hubiera sido fácil distinguir por los muebles al amo del criado: dije le estaba recado de que estaba allí el sucesor de don Valerio; pero esto no impidió me hiciesen esperar más de una hora en la antesala. Señor nuevo secretario, me decía yo en este tiempo, tengo V. paciencia si gusta, A. V. le haran morder el ajo antes que V. se lo haga morder á otros.

Al fin abrieron la puerta del cuarto; entré,

705

y advertí que respondía cortesmente á los que le hablaban.

Esperamos con paciencia que despachara á todos los pretendientes. Entonces don Diego le dijo: Señor, aquí está Gil Blas de Santillana, á quien V. E. ha elegido para ocupar el empleo de Valerio.

Mírome el duque, y me dijo con mucha estabilidad que lo tenía merecido por los servicios que le habían hecho. Me hizo después entrar en su despacho para hablarne á solas, ó más bien para formar juicio de mi talento por mi conversación.

Quiso saber quién yo era, y la historia de mi vida, diciéndome se la contase fielmente. ¡Qué relación tan larga la que se me pedía! Mentir á un primer ministro de España no era regular; y por otra parte había tantos pasajes que podían ajar mi vanidad, que no sabía cómo resolverme á hacer una confesión general.

¿Cómo salir de este apuro? Adopté el partido de disimular la verdad en aquellos puntos en que me hubiera avergonzado de decir la verdad; pero á pesar de todo mi artificio, no dejé de perebrirla.

Señor de Santillana, me dijo sonriéndose al fin de mi narración, á lo que veo V. ha sido un si es no es travieso. Señor le respondí sonrojado, V. E. me ha mandado sea sincero, y le he obedecido.

AGENCIA FUNEBRE MILITAR

CLAUDIO COELLO, 48.-TELÉFONO 2.087

Única casa que ostenta este TÍTULO fundadamente. No tiene sucursales ni está fundada con ninguna otra. Todo su material es nuevo y de forma sencilla y elegante. Exíjase al solicitar servicios de esta casa que los representantes de la misma lo acrediten. Hacemos constar que nuestros dependientes no se presentan en las casas sin ser previamente llamados.

Traslados, coronas, entierros y toda clase de servicios fúnebres.

30 años de vida tiene el

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA,
DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN

DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL

(BAILLY-BAILLIERS)

PARA

1907

Precio: 25 pesetas, franco de porte.

Los voluminosos tomos, impresos en papel Indiana, lo que ha permitido reducir su peso y volumen á pesar de llevar más datos y páginas que en años anteriores.

CONTIENE

DATOS: Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Monumentos.—Vías de comunicación, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comerciantes.—Ingenieros.—Principales contratas.—Magistratura.—Administraciones del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Ferias.—Fiesta mayor.—Anuncios, etc.—En fin, cuantos datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, abogado del Estado, sociedades de todas clases, á las personas de carrera, civiles, militares, liberales ó eclesiásticas.

PARTE OFICIAL: detallada, por estar reconocida de utilidad pública por Reales órdenes.

Todos los pueblos de España, por insignificantes que sean, ordenados por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarril, telégrafos, teléfonos, ferias, establecimientos de baños, circo, etc.; 2.ª, la parte oficial; 3.ª, las profesiones, comercio é industria, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.

Los habitantes de **Madrid, Barcelona y Valencia**, por sus tres órdenes de apellidos, profesiones y calles. Y los de **Cuba, Puerto Rico y Filipinas** por los dos órdenes de apellidos y profesiones. Información completa de todos los **Estados Hispanoamericanos, Portugal, completo.**

Sección de anuncios é índice geográfico.

De venta en la Librería editorial de Bailly-Bailliers & C^{ia}, Plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en las principales del mundo.

La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros reunidos

OLÓZAGA, NÚM. 1

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—41 años de existencia.—Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios

CONSULTANDO EL

ANUARIO RIERA

SE REALIZAN BUENOS NEGOCIOS

NO DEBE FALTAR EN NINGÚN DESPACHO



Gran Hotel de París

"LA ESPERANZA"

DE

Pedro del Castillo

SARDINERO (SANTANDER)

Las mejores y más económicas habitaciones. La mejor situación. Trato esmeradísimo.

De 6:50 á 12 pesetas persona.

S. DUÑAITURRIA

Casa para viajeros, frente al Casino Militar.

Plaza del Angel 13 y 14 y por Atocha 41.

(Hay ascensor). (Tranvía á la puerta.)

Madrid.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor "Reina María Cristina", directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela á Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Antonio López", directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba é Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor "Montevideo" directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Caracás, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Caracás.

Línea de Filipinas

El día 17 de Septiembre saldrá de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor "Isla de Panay", directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.

El día 3 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "P. de Satriu-tegui" directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor "M. L. Villaverde", directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.

El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor "San Francisco" para Fernando Póo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por comercio y de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en el Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección de estos servicios tiene establecida la Compañía, es encargada de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Yo te lo agradezco, replicó: veo, hijo mío, que te has librado de los peligros á poca costa; extraño que el mal ejemplo no te haya perdido enteramente. ¡Cuántos hombres de bien se pervertirían si la fortuna, los pusiera á semejantes pruebas!

Amigo Santillana, continuó el ministro, no te acuerdes más de lo pasado; piensa solamente en que ahora sirves al rey, y que te has de emplear en adelante en su servicio. Sigue-me, que voy á decirte en que te has de ocupar.

Dicho esto, el duque me llevó á un cuartito inmediato á su despacho, donde tenía sobre varios estantes unos veinte libros de registro en folio muy gruesos.

Aquí, me dijo, has de trabajar. Todos estos registros que ves componen un diccionario de todas las familias nobles que hay en los reinos y principados de la monarquía española.

Cada libro contiene, por orden alfabético, un resumen de la historia de todos los hidalgos del reino, en la que se especifican los servicios que ellos y sus atepasados han hecho al Estado, como también los laudes de honor que les han ocurrido. También se hace mención de sus bienes, de sus costumbres, y en una palabra, de todas sus buenas ó malas cualidades; de modo que, cuando piden algunas gracias al gobierno, veo de un ojeada si las merecen. A este fin tengo sugetos asalarados en todas partes que procuran averiguarlo é

Cinco meses há que servimos, decía uno, á nuestra costa. No nos pagan el sueldo; y lo peor es que está por arreglar, y no sabemos bajo que pie estamos.

Por lo que hace á mí, decía el otro, quisiera haber recibido veinte zurriagazos en lugar de sueldo, con tal que me dejasen la libertad de tomar otro destino; porque, después de las cosas secretas que he escrito, no me atrevería á retirarme de mi propio motivo, ni á pedir licencia para ello. Bien puede ser que fuese á ver la torre de Segovia ó el castillo de Alicante.

Pues ¿cómo hacen Vds. para mantenerse? les dije: sin duda tendrán hacienda. Me respondieron que muy poca; pero que por fortuna vivían en casa de una viuda honrada, que les fiaba y daba de comer á cada uno por cien doblones al año. Toda esta conversación, de la cual no perdí palabra, bajó al punto mis humos altaneros.

Me figuré que seguramente no se tendría conmigo más atención que con los otros, que por consiguiente no debía estar tan satisfecho de mi empleo; que era menos sólido de lo que yo había creído, y que en fin debía economizar mucho el bolsillo.

Estas reflexiones me saaron de la furia de gastar. Principé á arrepentirme de haber convalidado á aquellos secretarios, y á desear se acabase la comida; y cuando llegó el caso de

caballeros en donde de ordinario es hospedaban señores extranjeros. Alquilé un aposento de cinco ó seis piezas con buenos muebles, como si ya tuviese dos ó tres mil ducados de renta, y pagué adelantado el primer mes.

Después de esto volví á mí tarea, y empleé toda la siesta en continuar lo comenzado por la mañana. En una pieza inmediata á la mía estaban otras dos secretarios; pero estos no hacían más que poner en limpio lo que el mismo duque les daba á copiar.

Desde la misma tarde al retirarnos me hice amigo de ellos, y para granjear más bien su amistad, los llevé á casa de mi hostero, en donde les hice servir los mejores platos que ofrecía la estación, y los vinos más delicados y estimados en España.

Sentámonos á la mesa, y empezamos á conversar con más alegría que entendimiento, porque, sin hacer agravio á mis convidados, conocí desde luego que no debían á sus talentos los empleos que ocupaban en su secretaría. Eran hábiles en la verdad en hacer hermosa letra redonda y bastardilla; pero no tenían la menor tintura de las que se enseñan en las universidades.

En recompensa sabían con primor lo que les tenía cuenta, y me dieron á entender que no estaban tan embargados con el honor de estar en casa del primer ministro, que no se quejasen de su estado.

instruirme enviándome sus informes; pero como estos son difusos, y están llenos de modismos provinciales, es necesario extraerlos y pulirlos, porque el rey quiere algunas veces que le lean estos registros. Este trabajo pide un estilo limpio y conciso, por lo cual desde este instante quiero emplearte en él.

En seguida saqué de una gran cartera, llena de papeles un informe, que me entregó, y me dejó en mi cuarto para que con libertad hiciese yo el primer ensayo. Leí el papel, que no solamente me pareció lleno de terminos bárbaros, sino también de encono, no obstante de ser su autor un fraile de la ciudad de Solsona. Afectando su referencia el estilo de un hombre de bien, denigraba sin piedad á una familia catalana, y sabe Dios si decía verdad. Juzgué leer un libelo infamatorio, y por tanto escrupulosé trabajar en él.

Temía hacerme cómplice de una calumnias; no obstante, aunque recién introducido en la corte, pasé por alto el mar ó bien obrar del religioso, y dejando á su cargo toda la iniquidad si la quibia, principé á deshonrar en bellas frases castellanas á dos ó tres generaciones que acaso serían muy honradas. Ya había compuesto cuatro ó cinco páginas, cuando desocho el duque de saber que tal me portaba, volvió y me dijo: Santillana, enseñame lo que has hecho, quiero verlo.

Al mismo tiempo pasó la vista por mi es-